

ОТЗЫВ

**на диссертацию на тему:
«Ислам в Казахстане в период
советского союза 1920 – 1950 годы», представленную на соискание
ученой степени доктора философии (PhD) Аманқұл Темур Оралбайұлы
Египетский университет исламской культуры Нур-Мубарак в
области религиоведения - 6Д020600**

Необходимость и важность научно обоснованных исследований в области положения ислама в колониальный период Казахстана, обуславливает особую актуальность. После распада социалистической системы Казахстану пришлось выстраивать новую, современную парадигму национальной идентичности и самобытности, что требовало нового переосмысления своей истории, культуры, где ислам играл одну из немаловажных ролей.

Взаимоотношение религии и власти всегда имело свое особое место в научном дискурсе. Две системы общественного устройства тысячелетиями боролись за формирование жизненно важного смыслового поля для человеческого разума. Религия, как эталон нравственно-этического развития общества старалась занять умы и сердца людей из покон веков.

В казахских степях ислам вначале столкнулся с тенгрианством, а после с советским атеизмом, что оттолкнуло ислам в общественной жизни на второй план. Октябрьская революция, а позже и советская политика подорвала устои ислама, системы на которой были основаны культура и бытность казахского народа.

Но процесс секуляризации в советском Казахстане со стороны Москвы породил общественно-политическое движение Алаш. Субъект, консолидировавший вокруг себя идеино-духовные начала казахской нации, в котором лидеры партии видели свободу совести в национальном и в религиозном самоопределении.

За исследуемый период проводилась жесткая политика советской власти в отношении ислама. Она выражалась изъятием у религиозных общин культовых сооружений, закрытием школ, запрещением деятельности шариатских судов, отменой религиозных праздников и паломничества к мусульманским святыням. В исследовании посвящен раздел о роли имамов и их исторической значимости в религиозном сознании казахского народа, ведь имамы были «духовной элитой», единственными толкователями божьего закона для простого народа.

В КазССР активно работала Комиссия по реформе тюркского правописания, результатом стал переход арабского письма на кириллицу. Закрытие мечетей и разгром мусульманских общин, разгон служителей религии и процесс коллективизации негативно отразился на мусульманскую систему образования. Данная политика советских властей побудила к появлению в сельской местности так называемых «неофициальных», самозваных мулл, которые занимались, в основном, отправлением религиозных обрядов. Этот процесс негативно влиял на правильность понимания канонов ислама и в тоже время понижало качество имамов.

В выдающейся работе английского историка Джона Тоша «Стремление к истине» в главе «Изложение и интерпретация» отмечено, что в разделах науки категория истины обладает двойственной характеристикой. С одной стороны, истина есть в традиционном понимании цель научного познания, а с другой - это самостоятельная ценность, обеспечивающая принципиальную возможность научного знания совпадать с объективной реальностью, как минимум быть комплексом базовых решений теоретических и практических задач. Понятие интерпретации имеет большое гносеологическое значение: оно играет важную роль при сопоставлении научных теорий с описываемыми ими областями, при описании разных способов построения теории и при характеристике изменения соотношения между ними в ходе развития познания.

Считаю, что соискатель используя широкий спектр материалов объективно и всесторонне изучил судьбу ислама в советском Казахстане в период с 1920 по 1950 годы.

Диссидентант провел кропотливую работу по систематизации имеющихся исследований по проблеме ислама и мусульман, проанализировав политику советской власти за исследуемый период, изучил источники и документы, освещющие процесс «демусульманизации» населения в советский период.

Таким образом, диссертационное исследование по теме «Ислам в Казахстане в период советского союза 1920 – 1950 годы» является самостоятельным завершенным исследованием и может быть рекомендовано к публичной защите.

Научный консультант:


Мухаметшин Рафик Мухаметшевич

Подпись 
удостоверяю
Зав. канцелярией
Юсупов Р.Т.

